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Ε΄ Συνεδρία των Δ΄ Καραβαγγελείων με θέμα: 
«Συμβολή του πολιτισμού στην ανάπτυξη της 
Επαρχίας»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Το πρωί του Σαββάτου 14 Φεβρουαρίου 2026 
πραγματοποιήθηκε η Ε΄ Συνεδρία των Δ΄ Καραβαγγελείων με 
θέμα «Συμβολή του πολιτισμού στην ανάπτυξη της Επαρχίας». 
Η συνεδρία έλαβε χώρα στην Αίθουσα Κινηματογράφου Ζέρβα, 
με συντονιστή και πρόεδρο τον δημοσιογράφο κ. Χρήστο 
Νατσούλη.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Υφυπουργός Τουρισμού κ. Άννα 
Καραμανλή, εκπροσωπώντας την Υπουργό κ. Όλγα Κεφαλογιάννη, ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τανάγρας κ. Απόστολος, η Διευθύντρια του Γραφείου 
του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη κ. Έλενα Σώκου, η Βουλευτής Καστοριάς κ. 
Μαρία Αντωνίου, ο Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας κ. Γεώργιος Αμανατίδης, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Καστοριάς κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, ο 
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Αντιπεριφερειάρχης Φλώρινας κ. Αθανάσιος Τάσκας, ο Δήμαρχος Καστοριάς κ. 
Ιωάννης Κορεντσίδης, εκπρόσωποι του Στρατού, φορέων και πολλοί πολίτες.

Επίσης η τ. Βουλευτής Καστοριάς κ. Βίβιαν Μπουζάλη (Chief Corporate Affairs and 
Communications Officer της METLEN), μετά του συζύγου της κ. Δημητρίου 
Τρυφωνόπουλου, τ. Γενικού Γραμματέως του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού, οι 
οποίοι προ ολίγων ημερών τιμήθηκαν από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπό μας κ.κ. 
Ιερώνυμο.

Η συνεδρία άνοιξε πρώτα με τον χαιρετισμό-μήνυμα του Πρώτου της Ορθοδοξίας, 
της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος του Οικουμενικού μας Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, τον οποίον ανέγνωσε ο Σεβ. Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος, ο οποίος διευκρίνισε ότι ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και 
Πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος, ως Πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου, αποστέλλει ως 
εκπρόσωπό του, ο οποίος και θα μεταφέρει το μήνυμά του, τον Σεβ. Μητροπολίτη 
Πατρών κ. Χρυσόστομο.

Ακολούθησαν οι χαιρετισμοί των επισήμων.

Χαιρετισμούς απηύθυναν η Βουλευτής Καστοριάς κ. Μαρία Αντωνίου, ο 
Αντιπεριφερειάρχης Καστοριάς κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Φλώρινας κ. Αθανάσιος Τάσκας και η Διευθύντρια του Γραφείου του 
Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη κ. Έλενα Σώκου.

Επίσης ο κεντρικός ομιλητής των Γ´ Καραβαγγελείων, Ελλογιμώτατος Καθηγητής 
του ΕΚΠΑ κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, απέστειλε επιστολή προς τον Μητροπολίτη 
Καστορίας, την οποία ανέγνωσε ο Γεν. Αρχιερατικός Επίτροπος π. Ελευθέριος 
Συτιλίδης.

Στην συνέχεια προβλήθηκε ο βιντεοσκοπημένος χαιρετισμός της Αξιοτίμου 
Υπουργού Οικογένειας και Κοινωνικής Συνοχής κ. Δόμνας Μιχαηλίδου.



Κατά το κύριο μέρος της Ε΄ συνεδρίας πραγματοποιήθηκαν οι εισηγήσεις.

Πρώτος ομιλητής ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστοριάς κ. Καλλίνικος 
με θέμα: «Προσκυνηματικές Περιηγήσεις στην Καστοριά».

Στην εισαγωγή του αναφέρθηκε στον θεσμό των Καραβαγγελείων και ιδιαίτερα 
στη σημασία της φετινής διοργάνωσης με τίτλο «Καστοριά και Μετέωρα». 
Παρουσίασε τους βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους των Δ΄ 
Καραβαγγελείων. Ανέφερε την πρώτη αντιμετώπιση του ζητήματος των 
προσκυνηματικών περιηγήσεων τις πρώτες ημέρες μετά την ενθρόνισή του στην 
Καστοριά, το έτος 2021.

Στη συνέχεια ανέλυσε την έννοια των προσκυνηματικών περιηγήσεων και τα 
ιδιαίτερα πλεονεκτήματα της πόλεως της Καστοριάς, την οποία χαρακτήρισε ως 
«Ζωντανή Βυζαντινή Αρχόντισσα», και της Επαρχίας της. Ιδιαίτερη αναφορά 
έκανε στο τετράπτυχο «ανάδειξη – προβολή – πρόσβαση – λειτουργία» ως βασικό 
άξονα ανάπτυξης.

Υπογράμμισε ότι ιδιαίτερη αξία έχει η ανάδειξη μεγάλων ιστορικών 
προσωπικοτήτων της Καστοριάς με πανελλήνια και παγκόσμια ακτινοβολία, καθώς 
και τα σύγχρονα εκκλησιαστικά μνημεία.

Στον επίλογό του ο Σεβασμιώτατος μίλησε για το όραμα της συστηματικής 
λειτουργίας των προσκυνηματικών περιηγήσεων στην Καστοριά, μέσα σε 



ορθόδοξες, βεβαίως, προϋποθέσεις.

Δεύτερη ομιλήτρια ήταν η Υφυπουργός Τουρισμού κ. Άννα Καραμανλή με θέμα: «Η 
Καστοριά στον χάρτη του παγκοσμίου θρησκευτικού τουρισμού».

Η Υφυπουργός ανέπτυξε τη δυναμική της Καστοριάς — αλλά και συνολικά της 
χώρας — να εξελιχθεί σε προορισμό θρησκευτικού και προσκυνηματικού 
ενδιαφέροντος διεθνούς εμβέλειας, καθώς και τις πρωτοβουλίες του Υπουργείου 
Τουρισμού προς αυτή την κατεύθυνση.

Αναφερόμενη στο συνολικό τουριστικό προιόν της περιοχής, υπογράμμισε ότι η 
Καστοριά και η ευρύτερη Δυτική Μακεδονία διαθέτουν «ένα αυθεντικό προιόν, 
πολυδύναμο, που μπορεί να λειτουργεί 12 μήνες τον χρόνο», τονίζοντας τις 
μοναδικές εναλλακτικές εμπειρίες με έντονο οικολογικό και βιωματικό χαρακτήρα.

Εστίασε στις διεθνείς τάσεις του θρησκευτικού/προσκυνηματικού τουρισμού, 
υπογραμμίζοντας ότι πρόκειται για μία από τις πλέον αναπτυσσόμενες και 
«ανθεκτικές» μορφές τουρισμού παγκοσμίως. Παράλληλα ανέδειξε τη δυνατότητα 
της Ελλάδας να καταστεί κορυφαίος προορισμός πνευματικού ενδιαφέροντος, 
χάρη στη βαθιά παράδοση της Ορθοδοξίας, τα μοναστήρια, τους ναούς, τα 
προσκυνήματα, τις βυζαντινές εικόνες και τα μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς.

Ιδιαίτερη μνεία έκανε στην Καστοριά ως τόπο πίστεως, μνήμης και ελπίδας, 
αναδεικνύοντας τον πλούτο των βυζαντινών και μεταβυζαντινών μνημείων και τη 
σημασία του Μουσείου Βυζαντινής Τέχνης.

Κλείνοντας, συνεχάρη τους διοργανωτές και τόνισε την ανάγκη συνεργασίας 
Πολιτείας, Εκκλησίας και τοπικών κοινωνιών για έναν προσκυνηματικό τουρισμό 
που θα ενισχύει την τοπική ανάπτυξη και τη διεθνή προβολή της Ελλάδας.

Τρίτη ομιλήτρια ήταν η κ. Βίβιαν Μπουζάλη με θέμα: «Η προοπτική της Βυζαντινής 
Αρχόντισσας Καστοριάς», εστιάζοντας στις προοπτικές βιώσιμης ανάπτυξης και 
εξωστρέφειας μέσω της σύνδεσης πολιτισμού, επιχειρηματικότητας και τοπικής 
ταυτότητας. Επήνησε τον Μητροπολίτη Καστορίας, διότι έδωσε με την εισήγησή 
του «στρατηγικό σχέδιο» τι πρέπει να γίνει στον τομέα αυτόν. Μίλησε για την 
δυνατότητα προσέλκυσης επενδυτών. Τέλος μίλησε για την αγάπη της για την 
πατρίδα της την Καστοριά και τις δυνατότητές της, τις οποίες μπορούμε να 
αξιοποιήσουμε με ειλικρίνεια, αποφασιστικότητα, ορθολογική μέθοδο και 
συνεργασία.

Η Ε΄ Συνεδρία ολοκληρώθηκε με την καταληκτική τοποθέτηση του Περιφερειάρχη 
Δυτικής Μακεδονίας κ. Γεωργίου Αμανατίδη, ο οποίος μίλησε, μεταξύ των άλλων, 



και για την συνεργασία του με την Ιερά Μητρόπολη Καστορίας και για τα έργα που 
δρομολογούνται σε συνεργασία.

Ακολούθησαν τοποθετήσεις και πολλές ερωτήσεις και ζωηρή συζήτηση με το κοινό.

Οι εκδηλώσεις των Δ΄ Καραβαγγελείων θα κορυφωθούν την Κυριακή των Απόκρεω, 
με το Αρχιερατικό Συλλείτουργο, προεξάρχοντος του εκπροσώπου της Ιεράς 
Συνόδου και του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου και Προέδρου Αυτής, και το 
Αρχιερατικό Μνημόσυνο στον θρυλικό Μητροπολίτη Γερμανό Καραβαγγέλη και σε 
όλους τους μακαριστούς Μητροπολίτες Καστορίας.

Κατά τις ιερές Ακολουθίες θα παραστεί ο Εξοχώτατος Υπουργός Εθνικής Αμύνης κ. 
Νικόλαος Δένδιας, ο οποίος θα τιμηθεί πριν το πέρας της Θείας Λειτουργίας από 
την Ιερά Μητρόπολη και τον Ποιμενάρχη κ. Καλλίνικο. Ακολούθως, ο τιμηθείς θα 
εκφωνήσει λόγο.

Τον Εξοχώτατο κ. Υπουργό θα συνοδεύουν οι ενδοξότατοι Αρχηγοί ΓΕΕΘΑ, 
Στρατηγός κ. Δημήτριος Χούπης, και ΓΕΣ, Αντιστράτηγος κ. Γεώργιος Κωστίδης.



Στη συνέχεια θα τελεσθεί ιερό Τρισάγιο στο μνημείο των ηρώων Γερμανού 
Καραβαγγέλη και Παύλου Μελά, στην αυλή του Ιερού Επισκοπείου, και θα 
ακολουθήσει η κατάθεση στεφάνων.

Οι ακολουθίες θα μεταδωθούν ζωντανά από τον Εκκλησιαστικό Τηλεοπτικό 
Στάθμό «4Ε», τον Τηλεοπτικό Σταθμό της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών «ΛΥΧΝΟΣ», 
και από τους Ραδιοφωνικούς Σταθμούς (και μέσω web) των Ιερών Μητροπόλεων: 
Πειραιώς στoυς 91.2 FM, Πατρών 88,4 FM και Καστορίας 97.9 FM.
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